

# 东田99个孩子的“微心愿”实现了



■本报记者 庄树鸿 黄奕群  
通讯员 吴双龙 文/图

“我终于有一副乒乓球拍了！”“你看这个粉色书包，可爱吗？”“这个迷你小厨具，我们可以一起玩……”4日在彭溪小学，领到礼物后的孩子们，迫不及待地和同学分享喜悦，现场到处都是欢声笑语。

彭溪小学是东田镇彭溪村一所偏远山区小学，四周群山环抱，学校的孩子大部分是留守儿童。

6月中旬，共青团南安市委与东田镇团委通过前期摸排，征集到东田镇彭溪小学99名学生的“微心愿”。这些“微心愿”经汇总、公开，团市委爱心小分队、市青少年宫、各级团组织、团代表联络站进站团代表积极响应，争做孩子们的“圆梦大使”，不到一天时间，99个“微心愿”已被全部认领。

## 沉甸甸的“微心愿”

昨日上午，精心准备的礼物被整齐地摆放在讲台上。团市委爱心小分队队员根据“微心愿”名单，将礼物一分发下去，有名著、书包、文具、玩具、零食等。

三年级学生小坤收到马克笔后，笑得很开心。“我姐姐觉得我画画很难



青少年宫组织教师送教下乡。

看，我就想把画画练好。”小坤告诉记者，他很喜欢画画，还参加了学校的画画兴趣小组，“谢谢叔叔阿姨送我的马克笔，我以后可以更好地画画”。

二年级学生小莉的“微心愿”是想要一套学习文具，当天拿到手的却是一个沉甸甸的粉色袋子。强烈的好奇心促使小莉打开了粉色袋子，里头装着好多文具。“竟然有这么多！”小莉不禁发出惊叹声。

记者看到，袋子里装有文具盒、圆规、笔记本、一盒笔、涂改带、尺子等。此外，还有一封暖心的手写书信，上面写着“发光不是太阳的专利，你也可以的！小莉加油！”

“我之前用的文具都太旧了。”小莉说，自己的笔大多都坏了，旧文具盒也用了很久，因为有的笔没笔盖漏水，把文具盒都染黑了。每当看到同学一个个漂亮的文具盒，她都非常羡慕，可懂事的小莉从来没有向妈妈提出想换新的。

小莉的爸爸和爷爷已经不在，她和7岁的弟弟还有年迈的奶奶，全靠妈妈在针织厂打工养家，小小的她只能尽量帮忙带好弟弟，好好读书，减轻妈妈的负担，用班里前十的成绩让妈妈高兴。

“今天很开心，这些我都很喜欢。”小莉说着，摸摸文具盒，又看看笔记本，爱不释手。

## 最简单的“微心愿”

在这次“微心愿”中，小佑的愿望很简单——只要一副尺子，这让记者有些惊讶。

一年级的小佑是个腼腆的小男孩，家里是低保户，为了养家糊口，父亲去了外省打工，母亲则在家附近打零工，家里还有一个年迈的奶奶。

“之前的尺子断了，很不好用，所以我就想要一副新尺子。”小佑说，尺子断了他也没跟妈妈说，觉得可以继续用。

记者注意到，在分发礼物时，小佑安安静静地坐在自己的座位上，直到老师叫到自己名字时，他这才眼睛一亮。上台接过礼物后，他的脸上才露出笑容。

“看着孩子们稚嫩的笑脸，认真端详礼物的神情，感觉这几天的辛苦都是值得的。”共青团南安市委组织与基层建设部部长戴妍告诉记者，以往团市委的工作人员都是各自参与社会上的爱心活动，今年年初，团市委以文明单位创建为契机，发挥共青团工作优势，持续开展多场“圆梦微心愿”行动，帮助孩子们解决小困难、小需求、小梦想，实现他们的“微心愿”。

“接下来，我们将继续整合团市委共青团工作的一些优势，把资源整合起来，持续开展‘圆梦微心愿’行动，将爱心覆盖更多困难群体。”戴妍表示。

当天，市青少年宫还组织送教下乡活动，将英语、美术、音乐、税务启蒙课等特色流动课堂带进彭溪小学。

## 南安开展反恐应急处突集结演练

本报讯（记者 王丽清 通讯员 王传波）4日，南安市反恐工作领导小组联合南安市能源工贸投资发展集团有限公司，在南安客运北站举办“保安全 抓落实 促和谐”南安市反恐应急处突集结演练。

上午9时整，一辆21路公交车作为演练车辆进站，反恐应急处突集结演练正式开始。

当公交车正常行驶时，驾驶员突然闻到车厢内有焦糊味，有乘客大呼“有人纵火”，公交车内部顿时烟雾弥漫。

“快点下车，快点下车。”驾驶员见状按下“一键报警”按钮，将现场险情报送至市反恐应急处置指挥中心、119、120，随后将车辆停靠在安全地带，打开车辆前后门，快速组织乘客有序下车，并用车载灭火器进行喷射控制火势。

接到报警信息后，反恐应急处置指挥中心迅速调派市反恐应急处置最小作战单元赶赴事发现场进行处置，同时120、119迅速出动。

这时，现场2名乘客发现了疑似纵火人员，司机迅速反应，与2名乘客准备对其进行控制，嫌疑人拿出汽油瓶与其进行对峙，就在此时反恐应急处置最小作战单元、119、120到达现场。纵火人员发现形势不妙，竟引燃手中汽油瓶扔向群众制造混乱，并掏出菜刀“砍伤”一名群众，欲趁乱逃跑。

武装突击组迅速以武力震慑、围捕策略，将歹徒制服；交通疏导组对事发现场外围进行交通疏导、管制，设置应急通道，维护事发现场外围的交通秩序；现场封控组对中心现场进行封控、警戒，并协助疏散群众、救治伤员；119立即携带灭火设备对现场火势进行扑灭；120立即对受伤群众开展紧急救治、送医治疗等工作。

在歹徒制服后，现场无危险情况后，刑事侦查力量对现场进行勘查、取证和技术鉴定工作。至此，反恐应急处突演练结束。

随后，现场还模拟交通事故应急处置演练。

## 规范使用“三品一标”标志 南安开展专项检查

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 吴昭环）近日，南安市农业农村局组织开展“三品一标”标志规范使用专项检查，对获证企业及本辖区内的农贸市场、商超、批发市场上包装标志为“三品一标”的产品开展标志规范使用情况检查。

南安市农业综合执法大队执法人员先后前往永辉、超前、新华都等3家超市开展现场检查。检查人员对超市内标称“三品一标”的农产品进行逐一排查，重点检查是否存在伪造、假冒“三品一标”包装标志的产品，是否存在转让、买卖“三品一标”证书与标志行为，是否存在过期用标或超范围使用标志，以及“三品一标”包装标志的颜色、字体、设计等是否符合规范要求。检查组要求各大超市要以对消费者高度负责的态度，严把进货质量关，坚决抵制伪造、冒用、超范围使用“三品一标”标志的行为，同时在现场向销售人员讲解农产品“三品一标”标志规范使用的要求。

# 黄春妮：快乐教学 让南音“传唱”起来

■本报记者 朱晓西

近日，在2021年度南安市非物质文化遗产优秀传承人的颁奖台上，一袭古装的黄春妮格外引人注意。黄春妮热爱南音，也乐于传播南音。为了保护、传承南音，她不断探索新的教学模式，努力培养孩子们对南音产生兴趣与热爱。此外，她还与南音爱好者成立团队，并在各项赛事中频频获奖。可以说，在南音传承过程中，黄春妮扮演着“传承者”“传播者”“启蒙者”的角色。

## 初上讲台的受挫 让她探索有趣的教学

出生于南安美林街道珠渊村的黄春妮，自幼受父亲影响，耳濡目染酷爱南音艺术。在她儿时那个娱乐资源匮乏的年代，南音成了人们精神生活中为数不多的寄托。

“当时必须严格按照老师的要求演唱。”黄春妮回忆道，小时候学南音，都是老师手把手教，一句句跟唱、模仿过来的。这都让南音显得非常神秘和

枯燥，让想学的人望而却步。

20多年前，当时还是学生的黄春妮到泉州市立成小学教南音，她同样让孩子一句句跟唱，结果是一群孩子都在打哈欠，令她倍感受挫。从那时起，她便开始思考要如何教学，才能激发学生学习南音的兴趣。

“有个小女孩到花园里玩，一不小心摔了一跤，这时候小女孩想，既然摔倒了，那我干脆在地上滚一圈吧。小朋友们，你们也会这样吗？”“我会，我会！”原来，黄春妮在教授《直入花园》这首南音曲目时，不是简单地向孩子讲故事梗概，而是以互动的形式，将故事徐徐铺开。

看着孩子们一个个被故事情节吸引后，这时她才开始引出要学习的内容。

“蝴蝶用闽南语怎么讲？”“蜻蜓用闽南语怎么讲？”在南音课上，黄春妮还会顺便教学生闽南语。遇到外地学生，她就启发学生在其家乡方言和南音中寻找共鸣。

从学南音，到教南音，再到学教南音，黄春妮早已完成蜕变，她创新、快乐的教学法，让很多学生短短一个月就能唱好南音。

## 寻觅知音组队 在各项赛事频频获奖

2016年，黄春妮回到南安，开始在各所学校执教南音，遇到了与她同样热爱南音的苏培勤、陈亚玲、王咏今……他们惺惺相惜，相见恨晚，大有伯牙子期高山流水遇知音之感。后来，由于工作关系，她遇到了更多优秀的南音爱好者、演奏者。

“如果能整合南安各地优秀的南音人才，成立一支南音乐团，在每个位置匹配优秀的歌者、乐手，大家拧成一股绳，擦出艺术火花，为南安南音争光，那就有多好啊。”黄春妮萌生了组建乐团的想法，并告诉了她后来的“队友”们，结果大家一拍即合。她也把想法告诉了时任南安市文体旅局文化科科长肖斯炜，肖斯炜便把这件事情记在心里。

2017年5月19日，肖斯炜为他们争取到了登台表演的机会。正是这次表演，让他们一炮打响，随后正式成立了南安市咏吟女子南乐坊，并在各项赛事中频频获奖。

2017年，南安市咏吟女子南乐坊参加福建省第二届曲艺丹桂奖，黄春妮获得优秀指导老师奖、表演奖两项奖项；黄春妮与陈忠购对唱的《拜告将军》获得一等奖；由黄春妮主唱的《将进酒》获得二等奖。2018年，乐坊代表福建省曲协参加牡丹奖，黄春妮主唱的《郑成功·祖训》获得入围奖。2020年，黄春妮代表乐坊主唱的《解放军“庙”》在福建省文联、福建省曲协主办的“福建省文艺界践行‘四力’讲好福建故事——百名曲艺家讲百个福建故事”主题创演活动中获得一等奖，入选2020年首届“庄子杯”全国优秀曲艺作品……

作为业余南音乐团，南安市咏吟女子南乐坊成员大多有自己的事业、家庭，并且住在不同的乡镇，但大家却能克服各自的困难，坚持参加集体排练，这些成绩的取得实属不易。

“没学艺，先学德。”黄春妮牢记恩师黄淑英的教诲，在教学岗位上不计付出，只为南音更好地传承。“一切都是因为喜欢，南音让我快乐。”黄春妮希望更多人学会南音，像她一样感受非遗之美。

# 天气渐热 高颜值新技术风扇走俏

**逛市场**  
主办 市发改局 海丝商报

本报讯（记者 黄睿超 通讯员 梁志玲）进入7月，天气越来越热，跟着天气一起“热”起来的还有风扇、空调、凉席等消暑降温产品。近日，记者走访南安各大商场、超市发现，不少消暑降温的“清凉”产品迎来消费旺季。

昨日，在市区源昌财富中心某超市内，记者看到一排排电风扇站立在显眼位置，转动着扇叶为前来选购的顾客送来阵阵清凉，有的风扇产品还推出了降价促销。“家里装修时已经安装了空调，但觉得还是需要风扇。”正在挑选风扇的黄女士告诉记者，如果待在室内的时间不长，使用风扇不仅方便，也比较节省电费。

相比动辄几千元的空调，电风扇因价位低、耗电量小等优势吸引了不少消费者注意。记者发现，相对于以往的电风扇，目前市面上的风扇看起来更为简洁美观，功能也更加智能化。

南安市区主要农副产品价比三家每周一报						
日期：2022年7月4日			(南安市发改局提供,仅供参考)			
品名	规格等级	计价单位	一菜市	二菜市	佳龙	超前
晚籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.38	2.58
早籼米	标一	元/500克	2.80	2.80	2.28	2.58
面 粉	标准粉,散装	元/500克	3.00	3.00	2.98	2.98
地瓜粉	中等,散装	元/500克	6.00	6.00	5.98	5.58
花生油	金龙鱼特香一级桶装5升	元/桶	130.00	130.00	119.9	129.8
鲜猪肉	中段肉	元/500克	14.00	16.00	15.98	12.98
鲜猪肉	腿肉	元/500克	14.00	16.00	14.98	12.98
鲜猪肉	精瘦肉	元/500克	18.00	18.00	18.98	17.98
鲜牛肉	新鲜去骨	元/500克	48.00	48.00	29.98	29.80
鸡 蛋	新鲜完整	元/500克	5.80	5.80	5.38	5.98
鸭 蛋	新鲜完整	元/500克	7.50	7.50	6.98	7.58
活 鸡	活肉鸡,1-1.5公斤/只	元/500克	20.00	17.00	13.98	无售
活 鸭	母正番鸭,养殖	元/500克	25.00	25.00	15.98	无售
草 鱼	活750克左右/条	元/500克	10.00	10.00	12.98	10.80
带 鱼	鲜500克左右/条	元/500克	25.00	25.00	25.98	22.80
豆 腐	散装	元/块	1.00	1.00	0.5	2
大白菜	新鲜一级	元/500克	2.00	2.50	1.88	1.98
黄 瓜	新鲜一级	元/500克	2.50	3.50	1.98	2.58
花 菜	新鲜一级	元/500克	4.00	5.00	4.38	4.58
小白菜	新鲜一级	元/500克	3.50	4.00	无售	3.58
空心菜	新鲜一级	元/500克	3.00	4.00	4.68	4.98
西红柿	新鲜一级	元/500克	3.50	4.00	2.98	2.98
青 椒	新鲜一级	元/500克	3.00	4.00	2.58	2.98
白萝卜	新鲜一级	元/500克	1.50	2.00	1.38	0.98
红萝卜	新鲜一级	元/500克	2.00	2.50	1.98	1.58
包 菜	新鲜一级	元/500克	2.00	2.50	0.98	1.88
尖 椒	新鲜一级	元/500克	5.00	5.00	6.68	6.98
土 豆	新鲜一级	元/500克	2.50	3.00	2.38	2.58
茄 子	新鲜一级	元/500克	5.00	5.00	4.68	3.98
芹 菜	新鲜一级	元/500克	4.50	4.00	5.68	5